



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 扫除文化垃圾 创造清朗空间 ——2018年“扫黄打非”工作综述

### 紧盯网络主战场 严厉打击淫秽色情

全国共收缴各类非法出版物1590万件,处置网络淫秽色情等有害信息618万条,取缔关闭网站2.6万个,查处各类案件1.2万起……

2018年,“扫黄打非”工作有力打击了各类非法有害出版活动、淫秽色情低俗信息、假媒体假记者站假记者和侵权盗版行为,有效巩固了宣传思想文化阵地,净化了网络文化环境、保护了青少年健康成长。

网络是“扫黄打非”工作主战场。

近年来,利用网络淫秽色情信息牟利案件呈现涉案人员多、涉案金额高、分布地域广、更加隐蔽等新特点。有的案件涉案人员多达数千人,遍布全国各地,涉案金额动辄超过亿元。

各级“扫黄打非”部门积极适应新形势,采取有力措施,对淫秽色情信息予以坚决打击——

湖南郴州查处“12·28”传播淫秽物品牟利案,打掉网络直播聚合平台“桃花岛宝盒”,摧毁淫秽表演网络直播平台100多个及淫秽直

播站点35个,抓获涉案人员163名,实现“全链条式”精准打击;

浙江嘉兴破获“4·05”特大跨境网络传播淫秽物品牟利案,摧毁聚合类直播平台“Max”,抓获境内外涉案人员200余名,涉案金额2.5亿元,是目前国内破获的最大色情直播聚合平台案件;

山东济宁侦破“12·15”直播平台传播淫秽物品牟利案,抓获涉案人员78名,查明与此案有关的涉黄直播平台12个,涉案金额超亿元。

此外,针对新业态如近年来兴起的“学习类”移动应用出现色情

低俗问题,“扫黄打非”部门开展专项整治,责令“互动作业”APP停止运营并予以罚款5万元,责令“纳米盒”APP关闭问题板块并予以罚款8万元。

为了建立长效机制,2018年,“扫黄打非”部门会同中央网信办、工信部、公安部等部门联合下发《关于加强网络直播服务管理工作的通知》,提升综合治网能力;建立完善“政企联动”的网络“扫黄打非”模式,深化与主要互联网公司“直通车”协调机制,有效提高线索“成案率”和案件“侦破率”。

“扫黄打非”工作的重点在基层,难点也在基层。依靠群众,发动群众,织密基层治理网络,实现了“天网恢恢,疏而不漏”。

截至2018年底,全国共建立“扫黄打非”基层站点51万余个,创建全国“扫黄打非”进基层示范点两批次400个。这些直面群众的窗口或基层站点,让“黄”“非”现象在群众生活中能够被及时发现、迅速处置。

进基层工作受到群众热烈欢迎。江西、安徽、河北、湖北、湖南等地,通过成立“扫黄打非”妈妈工作队、“五老”义务监督员、“扫黄打非”小志愿者等队伍,形成全民参与“扫黄打非”工作的生动局面,基层文化环境日益清朗健康。

2018年,全国“扫黄打非”办公室联合举报中心受理各类举报线索13万余条,转办各类线索1600余条,形成重点案件317起,举报线索成案数量比去年增长65%。

为充分调动群众参与举报的积极性,全国“扫黄打非”办公室等四部门修订发布新的“扫黄打非”举报奖励办法,最高奖励达60万元。

目前,“深入开展‘扫黄打非’进基层”被列入《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》。各地继续加强基层站点的规范化标准化建设,通过建立常态化的工作机制,切实发挥“扫黄打非”在基层的工作成效。

(新华社 史竞男)

### 织密基层治理网络 动员全民参与

本报讯(记者 胡桂芳 实习生 袁承) 1月8日,2019年度《甘肃蓝皮书》系列成果发布会在兰州举行,聚焦甘肃精神文明、社会、文化、民族等10领域改革发展重点、热点、难点问题。其中《甘肃精神文明发展报告(2019)》是甘肃首次以蓝皮书的形式,全面总结过去一年全省精神文明建设成效,并在此基础上对下一年全省精神文明建设形势进行分析预测而形成的报告,这在全国尚属首例。

据了解,《甘肃精神文明发展报告(2019)》共分总报告、综合篇、发展篇和专题篇四大部分15篇文章。立足甘肃实际,全面分析了精神文明发展面临的新形势,系统总结了甘肃精神文明战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣深入学习贯彻党的十九大精神这条主线,围绕培育和践行社会主义核心价值观这个根本,深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,持续夯实道路自信、理论自信、制度自信、文化自信的根基,着力提高扎实履行习近平新时代中国特色社会主义思想在2018年8月21日全国宣传思想工作会议上提出的“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”使命任务的能力等情况。并深刻剖析了甘肃精神文明建设工作存在的不足、短板,提出了新时代甘肃推进精神文明建设的对策建议。

蓝皮书重点研究了培育和践行社会主义核心价值观、文明程度指数测评、农村精神文明建设、群众性精神文明创建活动、社会文明风尚行动、“德润陇原”道德实践活动、未成年人思想道德建设、社会诚信建设、志愿服务品牌、公民道德建设等重点工作,为甘肃精神文明战线改进工作,更好地促进甘肃经济社会发展和全面深化改革,提供坚强的思想保证、强大的精神动力、丰润的道德滋养和良好的文化条件。

### 2019年度《甘肃蓝皮书》成果发布 全国首例精神文明蓝皮书亮相

### 创造清朗空间 为孩子健康成长保驾护航

为未成年人创造清朗文化空间,保护青少年身心健康,以打击“邪典视频”为抓手,2018年“扫黄打非”部门重拳出击,开展涉儿童色情有害信息专项整治,集中清理有害信息37万条,督促重点网站自查删除链接130余万条,对传播“邪典视频”的多家知名互联网企业予以行政处罚并曝光,企业负责人被依法刑事拘留。

对于群众深恶痛绝的涉儿童色情案件,各地“扫黄打非”部门坚

决查处。浙江宁波破获“4·24”网络传播淫秽视频牟利案,查获大量涉未成年人淫秽视频;内蒙古、四川分别破获以招募童星名义诱骗女童拍摄裸照及不雅视频案件;广东破获猥亵男童录制淫秽视频出售牟利案件;安徽依法重判制售涉女童淫秽视频者,被告人被判有期徒刑10年,并处罚金。

2018年,全国查缴非法有害少儿出版物340余万件。其中,湖南益阳破获“3·12”特大制售非法有

害少儿出版物案,查获非法少儿类出版物3000余万册,涉案码洋3.5亿元,是近年来查处涉案非法出版物数量最大、码洋最高的案件,也是目前全国已查获的通过电商平台销售非法少儿类图书涉案金额最大的一起案件。

在加大对案件侦破和打击力度的同时,各地“扫黄打非”部门深入开展“进校园”和“绿书签”等活动,让孩子们自觉远离不良文化、有害出版物和信息。

“扫黄打非”办公室联合举报中心受理各类举报线索13万余条,转办各类线索1600余条,形成重点案件317起,举报线索成案数量比去年增长65%。

为充分调动群众参与举报的积极性,全国“扫黄打非”办公室等四部门修订发布新的“扫黄打非”举报奖励办法,最高奖励达60万元。

目前,“深入开展‘扫黄打非’进基层”被列入《乡村振兴战略规划(2018-2022年)》。各地继续加强基层站点的规范化标准化建设,通过建立常态化的工作机制,切实发挥“扫黄打非”在基层的工作成效。

(新华社 史竞男)

### 大熊猫「戏」雪卖萌

1月6日,四川省广安市华蓥山雪后放晴,生活在华蓥山大熊猫野化放归培训基地的熊猫“云涛”,来到雪地中进食、玩耍,享受“戏”雪的快乐。 邱海鹰 刘南贤摄

### 2018年 全国纪检监察机关 处分62.1万人

新华社北京1月9日电(记者 朱基钗)中央纪委国家监委网站9日消息,中央纪委国家监委通报2018年全国纪检监察机关监督检查、审查调查情况。2018年,全国纪检监察机关共接受信访举报344万件次,立案63.8万件,处分62.1万人,包括省部级及以上干部51人。全国纪检监察机关运用监督执纪“四种形态”处理173.7万人次。

### 本期 导读

### 5G大幕已启, 看各国如何出招角力

即将到来的5G时代,不仅为我们带来“高速率、低时延”的网络体验,还将为人工智能、无人驾驶、虚拟现实等科技融入生活提供网络基础,打开“物联网”世界的大门。本期我们一起了解目前各国在5G技术应用竞争中作出了哪些努力。 (A4版)

### 书写“网格”里的 不凡人生

作为加强社区治理体系建设、推动社会治理中心向基层下移的基础力量,为政府部门和居民搭建了良好的沟通桥梁,网格员邓红琼获得了种种荣誉,而这些正是对地勤耕耘在基层岗位上的肯定。本期我们看看她在“网格”里的不凡人生。(B3版)

## 用有效监管确保规范操作

申少铁

元旦过后,不少人就着手安排春节假期的旅行计划。出门旅行,先要预订酒店。可是,如何选择让人放心的酒店,成了不少人的烦心事。去年11月,有网友曝光多家五星级酒店用脏抹布、脏浴巾等擦拭杯子、洗手台、镜面等卫生乱象,连一些名声在外的大牌酒店也没能幸免。事后,部分涉事酒店发出道歉声明,承认在酒店管理过程中存在问题,并表示将立即整改。以前,一些经济型快捷酒店的卫生状况屡屡被消费者“吐槽”,现在连一些“高大上”的酒店也出现这种状况,

再次说明一个道理:没有严格的市场监管和退出机制,仅靠酒店业自律是远远不够的。

有人说,一些酒店滑出底线、出现问题的直接原因是服务员做保洁时违规操作图省事,但这种违规操作能够长期存在甚至司空见惯,肯定与酒店重硬件轻软件、有规章无落实大有关系。有的酒店只关心大堂是否豪华、房间是否宽敞、浴室是否明亮,对服务规范却抓得不实,以为有了高档的硬件设施,自然就能招徕顾客。殊不知,随着市场格局和住宿理念

的转变,高端民宿、度假村等住宿设施发展很快,星级酒店垄断高端住宿市场的格局已被打破,人们的住宿选择越来越丰富。消费者也会用更挑剔的眼光来审视住宿条件,干净、卫生是酒店服务的底线,如果守不住这一点,即使星级再高也会被顾客抛弃。

提高住宿行业的服务水平,既要靠酒店自觉,更要靠有效监管。前年,某市曾对部分快捷酒店开展专项检查,35家酒店因毛巾、被褥等公共用品细菌超标等卫生问题被查处,总计罚款不过6.9万元,平

均每家酒店不足2000元,这样的力度显然不够。希望监管部门加大查处力度,对违规酒店不仅要罚款,情节严重的还应责令限期整改,直至停业整顿。同时,应当畅通投诉渠道,及时掌握消费者的住宿体验,帮助监管部门提高监管能力,堵住监管漏洞。

加强对星级酒店的监管,离不开必要的退出机制。如果高端星级酒店获评“只上不下”,一些酒店获评某星级特别是五星级后,往往就会认为大功告成,从而导致服务意识逐渐淡薄,那么,服务水

平不断下降,出现问题是早晚的事。期待有关部门把握好手中的评审“标尺”,对星级酒店开展定期复评。如果服务水平下降了,即使大楼再漂亮、装修再豪华,其星级也必须相应下调。有了退出机制作后盾,就能进一步引导酒店珍惜名声,强化管理,主动提升服务水平。

加强对星级酒店的监管,离不开必要的退出机制。如果高端星级酒店获评“只上不下”,一些酒店获评某星级特别是五星级后,往往就会认为大功告成,从而导致服务意识逐渐淡薄,那么,服务水

